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Занятє збіжа
і стручкових овочів.

З днем 15. червня війшоз в житє цісар
ський розпорядок з дня 11. червня 19)6., ко
трий обіймає постанови про занятє державою 
збіжа і стручкових овочів зі жнив 1916 р.

З сего розпорядку, котре оголошено в 
кождій громаді, наводимо низше найважній- 
ші уступи і просимо наших читачів з села у- 
важно їх прочитати.

Коли і що підлягає занятю.

Збіже і стручкові овочі зі зборів 1916 р. 
займає державаз хвилею зжатя зглядно від- 
дїленя від землі. Оставші дня 15. червня 1916
тіриттасяг зб іж а , млива і стручкових овочів, о- 
скільки були заняті після догеперіжних по- 
станоз, остають і на дальше заняті через 
державу.

Цісарський розпорядок уважає зазбіже: 
пшеницю, жито, ячмінь, овес, оркіш (голом
шу), гречку, просо, кукурудзу всякого роду і 
мішанку, а за стручкові овочі: горох, біб, со
чевицю і вику.

Кукурудза і стручкові овочі, споживані 
як зелена ярина (іелений горох, зелений го 
рошок, зелена і шпараґова фасоля) є виняті 
від занятя.

Занятих предметів не віїьно перерабля- 
ти, споживати, сгасати, ані продавати чи то 
доброві іьно чи примусово, з виїмком случаїв 
предвиджених в цісарськім розпорядку, або 
в окремих постановах.

Мимо занятя вільно уживати хліборобам 
занятого збіжа в слідуючих случаях:

1) до живленя осіб, що належать до до- 
машного. господарства, челяди, робітників, 
слуг і офіціялїстів, котрим належить ся як 
винагорода вільний стіл, мливо або збіже на 
хліб;

2) на засів в скількости означеній через 
«ласть;

3; уживати овочів стручкових з влас 
ного збору на живність і на насїнє в скіль
кости означеній через політичну краеву власть 
.(намісництво);

• 4 ) 'вільно спасати ячмінь, овес, просо,
кукурудзу, вику, міша іку і послід в скілько- 
сгях, означених окремими постановами.

Млинам еільно молоти збіже віддане 
хліборобам під услізями які означить наміс
ництво.

Зарядженя що до ужнтя занятих пред
метів видає мінїстер внугрішних справ і при 
виконаню послугуєть ся Воєнним Заведенєм 
для обороту збіжем.

Відбір.
Відбором ван^того збіжа і стручкових 

овочів м.є заняти ся Воєнне Заведене для 
обороту збіжем. Посідачі занятих предметів 
є обовязані продати збіже Воєнному Заведе 
ню для обороту збіжем або його повновлас- 
никам (комісіонерам) по установленій ціні, о

скільки по думці сего розпорядку і виданих 
окремих постанов заняті предмети не мають 
у них остати.

Ціна має бути при відборі заплачена го
тівкою. Коли при купнї збіжа не відбирають, 
то тоді посідач збіжа має одержите зачет в 
висоті половини ціни купна, а решту в міру 
дальших відборів. Ціни установляє мінїстер 
внутрішних справ в порозуміню з міністрами 
рільництеа, торгозлї і скарбу.

Близші постанови що до відбору заня- 
тсго збіжа видасть намісництво, котре може 
зарядити, щоби в певнім окрузі всі або кіль
ка хліборобів Еідставилн в певнім часі озна 
чену скількість поодиноких родів збіжа. ЗО
ВСІМ природна річ, що ’е м:>жна зобовязува 
ти до відступленя держ зі збіжа і стручкових 
овочів таких хліборобі / к ^ г р і мають збіжа 
і с тручкових  о воч ів  'г ідрКй-Гкільки потреба на 
виживленє через цілий рік, на пашу і на 
засів.

Спис припасів.
• Мінїстер внутрішних справ може кождо- 

го часу зарядити спис припасів збіжа, млива 
і стручкових овочів. В означенім дна є обо- 
вязаний кождий зголосити свої припаси.

Спис припасів переводить ся після гро
мад за помочю урядових карт зголошеня, 
котрі випозняє сам обовязаний, або устано
влений властю муж довіря після зізнань обо- 
вязаного. Староство має в відповідний спосіб 
переконати ся, чи зголошенє виповнено пра
вильно і чи зізнаня є правдиві. На случай 
сумніву що до правильносте переведеного 
спису, може староство зарядити новий спис 
припасів. Для кождої громади робить старо
ство зіставлене громадське, а зі зіставлень 
громадських зіставлене повітове. Зроблене 
громадського зіставленя може староство по- 
ручити громаді.

Кождий є обовязаний на візванє власти 
приняти уряд мужа довіря і слівдїлати при 
списі, справджуванні і зіставлюваню. Уряд 
мужа довіря є безплатним.

Припаси, яких при списі не зголошено, 
має власть узнати за пропавші в хосен дер
жави. Тільки в окремих, гідних узглядненя 
случаях може мінїстер внутрішних справ да
рувати сю кару. Пропавші припаси ужиє дер
жава для заосметреня людносте.

Для уможливлена перегляду припасів 
збіжа і стручкових овочів може намісництво 
зобовязати хліборобів (рільників) до удїленя 
вияснень про скількість зборів, до провадже
на записок вислїдів жнива і молоченя, а та
кож до зроблена пробного молоченя.

Управильненє спожити.
Зарядженя що до управильненя спожи- 

тя в краю видає намісництво. Староство о- 
значує скількість* збіжа і стручкових овочів 
на ужите і спожите в повіті, а уряд громад
ський в громаді. Коли громада не є в стані 
сама управильнити сложитя, то зробить се 
староство.

Молочене і переховуване зб іж а .
Староство може посїдачеви збіжа визна

чити термін до вимолоченя. По упливі сего 
терміну може староство казати вимолотити 
збіже на кошт і небезпеченство посідача, в 
його господарських будинках, його з на рядами 
і средствами. Солома по вимолоченю ставть 
ся вільною від занятя і посідач може довіль
но нею розпоряджувати.

На візванє власти млини є обовязані пе
реховувати збіже і його молоте; власть мо
же означити висоту складового і винагороду 
за мелене.

Посідач припасів збіжа, млива і струч
кових овочів має ті припаси також по про
дажі так довго безплатно переховувати і ста
рити ся о їх удержанє, аж держава їх за
бере.

Як помічничі органи для властей можуть 
бути установлені повітові інспектори збіжеві, 
яких на внесене староства іменує за контрак
том намісництво в порозуміню з Воєнним 
Заведенвм для обороту збіжем, яке покриває 
пенсії і службові видатки збіжевих інспекто
рів. Збіжеві інспектори мають становище пу- 
бличних урядників при виконуваню службо
вих обовязків.

Примусові зарядженя і кари.
Коли посідач не хоче продати занятих 

припасів збіжа, млива і стручкових овочів, 
або не відставить приписаної скількости, або 
коли особа і місце побуту не є звісні, ТОД! 
власть має оречи віддане припасів і в случаю 
потреби зарядити примусовий відбір.

В случаю примусового відібраня припа
сів потрутить ся 10 процент (десяту часть) з 
ціни купна. Так само потрутить ся 10 про
цент (десяту часгь) з ціни купна, коли при
писаної через власть скількости не доставле
но в означенім терміні.

Хто з розмислом затаює припаси, що має 
їх в своїм посїданю або перехованю, хто з 
розмислом заняті припаси ушкоджує, нищить, 
усуває на бік або безправно перерабляє, спа- 
шує або продає, хто з розмислом заняті при
паси набуває від когось, хто не є управнений 
до продажі, хто не ужиє набутого насїня до 
засіву, буде караний судово за переступство 
арештом від тижня до шести місяців. Кромі 
арешту може бути наложена гривна до 2.000 
корон.

Такій самій карі підпадає і сей, хто уд і
ляє неправдивих пояснень.

За переступство постанов про управиль- 
непе спожити можна хліборобів піддати під 
догляд призначених до сего мужів довіря, 
яким мусять показувати припаси і уділяти по
яснень про їх ужите. По кількакратнім укара- 
ню за ушкоджене, нищене, усуване, безправ
ну перерібку, спашуванє або продаж, а також 
за переступство постанов про спожите, може 
намісництво відобрати хлїборобови право до 
уживаня власного збіжа на виживленє осіб, 
що належать до домашного господарства і 
зарядите примусовий відбір його припасів.
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Світова війна.
На російськім  Ф р о нті.

Дня 4. липня с. р. минув місяць, як скрі
плена російська армія під проводом генерала 
Брусїлова вибрала ся в похід двома шляхами, 
щоби відбити „русскі землі11 і видерти осе- 
редним державам дволїтним кровавим трудом 
і тяжкими жертвами заплачену побіду. Мо
скалі готовили ся довго до сего походу. П ід
готовити ся на велике діло помогли і Фрація 
і Бельгія і Америка і Япан... Зроблене все, що 
було можливе, а тим самим поставлено на 
карту послїдню копійчину і послїднього сал- 
дата...

Російські війска пустили ся йти двома 
шляхами: перша сила справила ся на Львів, 
друга через Буковину на Семигород. Най- 
сильнїйший розмах мали російські війска на 
Болини, та скорому їх походови станув ко
лодою на дорозі славний Лїнзінген зі своєю 
армією, котра виросла на Волини наче з під 
землі'. Там-то й скоро змінило ся положене. 
Союзні війска не то, що здержали москов
ську навалу, але й відкидають ворога із за- 
нятих становищ, а в послїдних днях ведуть 
сч битви майже під брамами Луцка.

На бесарабськім фронті' від Дністра по 
румунську границю рушили теж російські вій
ска в похід. Заняли Буковину, нездержаною 
силою натиснули в напрямі Коломиї, поді
ливши ся в той спосіб, що одно крило ста- 
рало ся зробити собі дорогу з Кут на Деля- 
тин, а друге пустило ся шляхом Городенка- 
Тисьмениця на полуднє від Дністра. В тих 
околицях — особливо під Товмачем і Коло
миєю — ідуть незвичайно завзяті бої, для 
нас з правила корисні.

Осередок нашого фронту (Стрина), якого 
боронить армія генерала Ботмера, не захитав 
ся ні в однім місци.

Минув місяць, як зачала ся російська о- 
фензива. Видимо її неперечні успіхи, що ні
яким чином н.е стоять у відношеню до прямо 
страшних втрат, якими генерал Брусїлов оку 
пив свої короткотривалі подвиги. Похід на 
Львів зовсім здержаний, занятє_ Буковини не 
вспіло розірвати єдности боевої л ін ії ,  в^ д о 
розі з Коломиї російські наступи ломлять ся 
раз-в-раз в огни союзних війск.

Нині можемо спокійно ствердити, ЩО 
гроза минула Великий розгін ворога спине
ний. Перші занедбаня направлені.

На Волини союзна армія все пссувзєть 
ся вперед. Дальше на північ на Білоруси — 
в околицях Баранович, Сморгоня, над озером 
Иароч Москалі’ розпочали офензиву, але всі 
їх наступи Німці відперли, задаючи при тім 
Москалям великі втрати. Одним словом по 
ложенє на російськім фронті є тепер для со
юзних армій зовсім корисне і сего положеня 
не змінить навіть велика францусько англій
ська офензива на заході.

На італТйоьиім ФронтТ.
Безпосередно по російській офензиві 

розпочали Італійці протиофензиву на цілім 
фронті, сподїючи ся, шо наші становища бу
дуть там значно ослаблені в наслідок росій
ської офензиви і що їм вдасть ся проломати 
наш фронт, о що старають ся надармо вже 
від більше як року. Проти наших становищ 
висунули Італійці велику силу, вдарили мзйже 
рівночасно на всі важнїйші точки фронту, 
але остаточно не можуть похвалити ся нія
ким успіхом, бо фронту ніде не проломили, 
анї навіть не заломили. Битви ідуть дальше 
і всі приступи Італійців ломлять ся в нашім 
огни.

На БжлиаиТ.
В полудневій Альбанії над рікою Вою- 

сою перепалки австрійських і італійських па
труль. В Македонії рівнож звичайні перепалки 
передних «торожий болгарських і фракцусько- 
анґлїйських. Під Дарданелями спокій.

На аажодї.
Перед тижнем розиочала ся зановідана 

від давня англійська офензива проти німець
ких становий, а то в тій шли, жоби обли
шити екрутне становите Французів під Вер

деном. Користаючи з того, що Італія розпо
чала офензиву проти Австрії, а Росія проти 
Австро-Угорщини і Німеччини, ударили Ан
глійці в область ріки Сом, що перепливає 
північно-східну Францію і впадає до каналу 
Ля Манш. Цїлию безпосередною сеї добре 
приготованої англійської офензиви є дістати 
ся до Бельгії і звідси загрозити ціле північне 
крило німецької армії. Гіо довгім артилерій
ськім острілюваню рушила до штурму ан 
глїйська піхота, яку Німці на цілім фронті 
відперли. Лиш місцями вдало ся Англійцям 
вдерти ся і заняти на перед висунені німецькі 
рови, за котрі іде тепер завзятий бій. За
гально отже беручи, перший англійський удар 
не повів ся зовсім і не спричинив застою ні
мецьких воєнних дїлань ані під Верденом, 
анї на російськім фронті.

Чортівський танець під Верденом треває 
дальше. Як ми вже дазнїйше писали, Німці 
здобули важний форт Тіомон, зв'дки острі- 
люють вже саму середену верденської кріпо- 
сти. О сей форт, як і о инші укріплені ста 
новища Німців по обох берегах ріки Мози, 
що перепливає недалеко Верден, ідуть незви
чайно кроваві битви, найкровавійші, які знає 
історія теперішної світової війни. Мимо не
звичайних зусиль зі сторони Французів не 
вдало ся їм відзискати занятих Німцями ста
новищ, які німецька армія держить дальше 
в своїх могучих руках.

На азійоьиих Ф ронтах

не стало ся в послїднім тижни нічого 
амітного. Супроти величезних битв, які ідуть 
іинї на європейських фронтах, нині майже 
іе звертаєть ся уваги на події на Кавказі і 

Мезопотамії, бо рішене світової війни, що 
реває отеє сте вже сто перший тиждень, рі
шить ся не в Азії але в Европі, мабуть без- 
осередно по теперішних великанських зма- 
анях, так що правдоподібно не прийде вже
Ю третої зимової позиційної ВІЙНИ.

Низше подаємо звіти австро-угорського 
німецького генерального штабу за час від  

>3. червня до 4. липня включно.

Звіти австро- гв Генерального
штабу.

Війна а Рооіею .
(2816). Під Кутами неприятель поновив

ки з таким самим НЄПОВОДЖЄНЄМ 1 в схід- 
еднім дни. Поза тим на Буковині і в схід
Гн Т  полудневий захід від Нового П?ча£ 

наш, пер дні
Ї В„  о“ ртиНпаер« 1 піхо™ сильний «ос

іськии атак. .і «/і иійгка зло
гіа захід від Сокола

їй приступом хутір Линівку 1 кілька инших 
новищ.

(2916). Коло ' “ °Ранг% и̂ ° ‘ “ь ііо іРарти 
наші відділи полк неврим.сло

%  Облає'™ на схід від Коломиї " “ К

ара неприятель н а д о  лама 
грів свої масові атаки, нрииш;іо х
( боїв, повних змін, в  0КР ^ б ‘ зпов 
к и  резервам. які швидко прибувши з п 
м лосвяченєм “ в„ ® ± с “ вбо .
ти раду переважаючому "Р°™  (ВИ“ Х „  ми 
тьбі з близька, одначе в кінн т 
чером узяти часть нашогофронту назад в
прямі до Коломиї , на полуднє звідси
тлі, яку творить Дністер на ' 0.
на, відперли 3встро.угорські війска два мо 
овські наступи переважаючих с и ^

Подібно розбили ся всі зусиля непри 
ля відкинути вкопані на зах’Д п ря.
рчаева відділи полку піхоти ч . «  ’  X  
ева. На Волини минув день розмірно 
йно.

( З Ш  На північний схід в»Д Кірлїбаби 
пні відділи відперли м о с к о в с ь к і • .

Вчера коло Пістиия . на північнийі захід 
д Кут вивязали ся завзжгі беї- 
писку переважаючих неприятельвьких , 
(і там приведено до бою, наші вій

ступили до областе на захід і полудневий за
хід від Коломиї.

На північ від Обертина зламано нашим 
огнем кілька атаків московської кін ниці, яка 
понесла при тім тяжкі втрати.

На захід від Сокола над Стиром непри
ятель даром сгарав ся відзискаги станозиша, 
здобуті попередного дня німецькими війс- 
ками.

(1(7). Коло Товмача маси ворожих їздців 
наступали в шести рядах на австро угорські 
війска іенерала Ботмера на просторі трех кі- 
льометрів. Ворог потерпів тяжкі втрати.

Поза сим в східній Галичині і на Буко
вині не сталось нічого важного.

На Волини поступають атаки союзних 
армій вперед. Вони відопхнули ворога на по
луднє від Угринова, на захід від Торчина і 
коло Сокола.

Від початку червня приведено на полуд
нє від Припетї 158 московських офіцирів, 
23.075 (двайцятьтри тисяч сїмдесятьпять) жо
внірів полонених, кілька гармат і 90 машино- 
вих крісів.

(2.7) . На Буковині не стало ся нічого ва
жного, а положене остало ся незмінене.

На захід від Коломиї і на попутне від 
Дністра вивязали ся нагальні боротьби.

На північний захід від Тернополя австро- 
угорські і німецькі баталїони добули назад 
горби у Воробіївцї, про котрі стільки вело 
ся битв. При тім полонено 7 офіцирів і 882 
московських жовнірів і добуто 7 машинових 
крісів та 2 метачі мін.

Наступ сил остаючих під приказами ге
нерала Лїнзінґенз, також і вчера в богатьох 
місцях значно посунено в перед.

Московські протинаступи остали без у- 
спіху.

(3.7) . На Буковині не стало ся нічого, 
щоби мало значінє. Боротьби коло Коломиї 
розгоріли ся ще сильнїйше. Неприятельськии 
наступ на захід від міста за держано проти на
ступом. На полудневий схід від Товмача, де 
німецькі і австро угорські війска стоять в бо
ротьбі, заломив ся атак московської кінноти, 
підпринятий на фронт! ширини півтора кільо- 
метра в огни артилерії і піхоти.

В областе на полуднє від Луцка знов 
наступом союзних війск прибільшено наш те
рен. На захід і на північний захід від Луцка 
відперто завзяті московські наступи. Так само 
Заломив ся атак неприятельської кінноти в 
околици Плошівки.

В околици на північний схід від Барано
вич відперли німецькі і австро-угорські війска 
сильні, огнем артилерії приготозлені наступи. 
Боротьби ще зовсім не покінчені.

(4(7). На Буковині війска наші відперли 
відокремлені наступи Москалів.

Під Коломиєю веде ся боротьба даль
ше з такою самою завзятостю. Московські 
наступи на захід від сего міста не змогли по
сунути ся вперед.

На півночи, на полудневий схід від Тов
мача німецькі й австро угорські війска успіш
но посунули ся вперед.

На Волини ворог силкував ся масовими 
наступами здержати _наш похід. Скрізь відпер
то його, при чім поніс він тяжкі втрати.

Війна з Італ ією .
(28,6). Вчера Італійці рушили до атаку 

між Адижою і Брентою в кількох місцях, а 
саме в долині деі Фоксі над Псубіо, в напря
мі Монте Раста і в терені положенім перед 
Монте Еіебіо. Всі ті атаки кроваво відперто. 
Підчас атаків значнїйших неприятельських 
сил на Монте Раста дістало ся в наші руки 
530 полонених, в тім 15 офіцирів. На фронті 
в Каринтії неприятель поновив^свої безуспіш
ні зусиля в відтинку Плекен. Його атаки бу
ли звернені головно на Фрайкофель і Вели
кий Паль. Місцями приходило до бою збли
зька. Хоробрі оборонці удержали ся зовсім 
на всіх своїх становищах. На фронті в По
бережу гарматні бої були місцями досить 
значні.

Наші летуни обкинули бомбами зелїани- 
чі двірцї і війскові урядженк в Тревізо, Мон- 
тебеллюно, Віченца, як також адрійські заве
дена в Мснфальконе.

(2Ф,6). Вчера по полудни почали Італійці 
живійше острілювати окремі части нашого
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-фронту на височині' Добердо. Вечером чис
ленні тяжкі батерії були діяльні проти Монте 
Сан Мікеле й области Сан Мартіно. Коли сей 
огонь розширив ся на цілу височину і набрав 
великої нагальности, рушила неприятельська 
піхота до наступу. Опісля розвинули ся осо
бливо на Монте Сан Мікеле, коло Сан Мар 
тіно і на схід від Вермелїяно дуже завзяті 
бої, які ще ведуть ся. Всї наступи неприятеля 
відперте, по части протинаступами. Коло го- 
рицького примісгка заатакували італійці' по
лудневу часть нашого становища на Подгорі. 
Вдерли ся вони до найбільш висунених розів, 
одначе їх викинечо. Між Брентою і Адижою 
посували ся неариятельські відділи ріжної 
сили проти нашого новсго фронту. Такі ви
пади відперто в области Монте Цеббіо, на 
північ від долини Посіни, на Монте Фесто і 
в долині Бранд, як також на хребті Цуня. В 
тих боях взяли наші війска коло 209 поло
нених.

(306). В области височини Добердо бої
Йдуть далі. В ночи були вони в области Сан 
Мартіно особливо завзяті. Каші війска знов 
відперли всі італійські наступи. Тільки на схід 
від Зельц відбуваеть ся ще очищуване кіль
кох ровів.

Горицький примісток оставав у сильнім 
огни гарматнім і міновім. Проби неприятель- 
ської піхоти коло Подгори, щоби підійти до 
наших становищ, ударемнено.

На фронті Каринтії неприя гельські на
ступи на Великий і Малий Паль і на Фрайко 
фель скінчили ся нічим.

В долині Пусгер місцевосги Зіллїян, Ін- 
ніхен і Тоблях остають в отни далекостріль- 
них тяжких гармат.

В области між Брентою М Адижою образ
дїяльности Італійців не змінив ся. Сильнїйші 
і слабші відділи в ріжних місцях фронту ата
кували без успіху. Підчас таких атаків на на
ші становища на Борсоля італійська артиле
рія сильно острілюзала лінії' італійської піхо
ти, які отягали ся йти наперед.

У вчерашних боях наші війска взяли 300 
полонених, в тім 5 офіцирів і здобули 7 ма- 
шиновнх карабінів і 40 карабінів.

(1 7). На височині Добердо боєва діяль
ність в північнім відтинку зменшила ся дійсно 
після завзятих боїв, в яких наші війска удер
жали всі наші становища. За те в полудневім 
відтинку продовжали Італійці атаки, а коли 
їх відперто, артилерійський огонь. Взято в 
полон 5 офіцирів і 105 жовнірів. На карин- 
тійськім фронті наступали альпіни даремно 
на північ від долини Зеебах. Між Брентою і 
Адижою розбили ся неприятельські наступи 
на наші становища в области Чіма Дієчі і 
Монте Зебіо, дальше на Монте Інтерротте, 
коло Пасубіо в долині Бранд і на хребті Цу- 
нія. -Місцевість Арко находила ся під огнем 
італійських гармат.

Наші гідропляни обкинули успішно бом
бами обсаджені неприятелем місцевости Сан 
Канцано, Бестрінїя і Старанцано та заведеня 
Адрія.

(2|7). В полудневім відтинку височини 
Добердо Італійці продовжали дальше нагаль
ний артилерійський огонь і наступи на область 
на схід від Зельц. Сі неприятельські зусиля, 
які тривали також в ночи, остали без успіху 
завдяки завзятущости оборонців. Також між 
Брентою і Адижою поновлено безуспішні на 
ступи на богато місць нашого фронту. В об
ласти гори Мармоляти наші відперли кілька 
наступів італійських відділів.

Вчера полонено близьмо 500 Італійців, 
в тім 10 офіцирів.

(37). Оживлена діяльність неприятель- 
ських гармат і метачів мін проти височини 
Добердо, іменно проти відтинка на полуднє 
від Монте деі сеі Бузі триває дальше. Місця 
ми прийшло теж до завзятої боротьби руч 
ними гранатами.

В области Мармолята і на нашім фронті' 
між Брентою і Адижою відперто знова кіль
ка неприятельських наступів. В области Мон
те інтеррото привів поручник Кайзер з успі
шного підпринятя довершеного на неприя 
тельське становище машинового кріса зі сте
к о ю  зложеною з 6 жовнірів з полку піхоти 
краєвої оборони ч. 26., 265 італійських жовні
рів, в тім 4 офіцирів, як бранців. В инших 
місцях полонено вчера 4 італійських офіцирів 
і  336 жовнірів.

.С В О Б О Д А *

(4)7). Фронт наш між морем і Монте деі 
Бузі вечером і цілу ніч був під найсильнїй- 
шим огнем з гармат і атаковано його безу
пинно. Найбільші зусиля ворога звертають 
ся сим разом проти гірського ланцуха на схід 
від Монфальконе, які хоробрі наші війска у 
держати в цїлости проти 7 наступів.

Італійські наступи на наші становища 
коло Бані, на Монле Косіч, на схід від Зель- 
цу також відперто, по части в рукопашній 
боротьбі. Коло Монте Сан Мікеле вже наш 
артилерійський огонь перешкодив походови 
ворожої піхоти. На північ від долини Сугана 
італійські наступи на становища наші надго- 
рішним потоком Мазе покінчились нічим. Та
кож на північ від горішної долини Посіна 
наші війска відперли кілька сильних наступів 
ворога.

Поручник Файнд збив третин з черги 
ворожий літак.

Вчера полонено 177 Італійців.

В ій н е  н а  Б а п н а н ї.

(28:6). Нічого нового.
(29|6). Супокій.
(30)6). Над долїшною Воюсою перепал 

ки передних сторожий, зрештою нічого важ
ного.

(1) 7). Нічого нового.
(2) 7). Нічого нового.
(3(7). Без зміни.
(47). Не було зміни

Зіітй ніпевькагв ґекараяьнего штабу.
На сході.

(28>6). В области групи війск ген. Лїнзін- 
гена здобуто приступом село Линївку (на за
хід від Сокола) і московські становища, по
ложені на полуднє від села. Зрештою нема 
важних змін.

(29|6(. Московські атаки кількох компаній 
між Дубатівкою і Сморідними розбили ся в 
нашім огни, замикаючім доступ. Коло Гнї- 
жиль (на полудневий схід від Любчі) німець
кий відділ здобув приступом неприятельську 
точку опертя на схід від Німана, по понив 2 
офіцирів і 56 жовнірів і добув два машинові 
карабіни і 2 метазки мін.

(30)6). Крім успішної для нас перепалки 
на північ від озера Ільжі (на полудневий за
хід від Двиньска) нема нічого до оголошеня 
про північну часть фронту.

Група війск Л'нзінґена: На полудневий 
схід від Линївки протинаступи Москалів, на 
ново випертих нашими війсками зі становищ, 
остали без успіху. Полонено над 100 Моска
лів і здобуто 7 машинових карабініз.

(1)7). Війска ген. Лїнзїнгена: На захід 
від Кілків, на полудневий захід від Сокола і 
коло Вичини взято російські становища. На 
захід і полудневий захід від Луцка йдуть ус
пішні нам бої. В полонених Москалі втратили 
вчера 15 офіцирів і 1.355 жовнірів, а від 16. 
червня 26 офіцирів, 3.195 жовнірів.

Армії Ботмера мусів ворог заплатити 
тяжкими втратами 6а сзої безуспішні насту
пи, виконані кіннотою на полудневий схід 
від Товмача.

(2|7). Група війск Лїкзінґена: г Атак по
ступив. Число бранців зросло о 7 офіцирів і 
1410 жовнірів. В ріжних місцях неприятель 
ські протинаступи в цїлости відперте.

Армія Ботмера: Німецькі і австро-угор- 
ські війска добули приступом горби Воробіїв- 
ки, на північний захід від Тернополя, недав
но обсаджені Москалями, і полонили 7 офі
цирів, 892 жовнірів та здобули 7 машинових 
крісів і 2 метавки мін.

(3|7). Російські торпедовцї і лінійний ко 
рабель „Слава" острілювали безуспішно кур 
ляндський беріг на схід від Раґанен. Наші ба
терії надбережні взяли їх під успішний огонь 
і заатакували їх наші літаки. „Славу“ по
цілено. _ •

На бохатьох місцях армії Гінденбурга: 
скріпив ся ворожий огонь і кілька разів прий
шло до наступів, котрі тільки коло Мінки (на 
північ від Сморґоня довели до боротьби *

з

наших лініях, з котрих ворога зараз прогна
но, забравши йому 242 бранців і заздзвшн 
великі кроваві втрати.

Група війск кн. Лєополода Баварського: 
Москалі' заатакували на північний схід і на 
схід від Городища і по обох боках залізниці 
Барановичі Снів після кількогодннного огне
вого підготовленя. Проти відділів, які вдерли 
ся на північний схід від Городища, йде про- 
тинаступ, Зрештою ворога присилувано до 
відвороту, при чім він лишив чимало убитих 
і ранених.

Група війск Лінзінґена: Сильні московсь
кі протинаступи на північ і на полудневий 
захід від Луцка не могли здержати нашого 
поступу вперед. Великі наступи московської 
кінноти нужденно заломили ся. Число поло
нених зросло о яких 1.800.

Армія Ботмера: На полудневий схід від 
Товмача ведуть наші війска успішну битву.

(4|7). Група війск Гінденбурга. В звязку 
із збільшеною в богатьох місцях огневою дї- 
яльностю Москалі вечером і в ночи на фрон
ті озера Нароч Сморгонь—терен на схід від 
Вишнева в кількох місцях рушили до наступу 
значними силами по обох сторонах Сморгоня 
коло Богучіз (на північний схід від Крева) і 
коло Слойкізщини (на полудневий схід від 
Вишнева). Не добули успіхів, а понесли тяжкі 
втрати,

Група зійск баварського князя. Сильні 
протинаступи наших війск всюди, де Моска
лям повело ся спершу добути поступи, він
чали ся усііхсм. При тім полонено 13 офіци
рів і 1883 московських жовнірів.

Група війск Лінзінгена. Також вчера М о
скалі значними силами, по части свіжо спро
вадженими, у великих масах станули поперек 
нашого походу. їх побито. Наш наступ спри
чинив прибільшене нашого терену.

Армія Ботмера. На полудневий схід від 
Товмача наші війска в швидкім поході ви
перли Москалів на фронті ширини більше як 
20 кільометрів, а більше як 10 кільометрі» 
взад.

Не пал$рневїм  сход?.
(28)6). Крім гарматних боїв між Варда- 

ром і озером Дойран нема нічого до ого
лошеня.

(25(6). Нічого нового.
(30)6). Положене не ЗМІНИЛО ся.
(1;7.) Нічого нового.
(2) 7). Нічого нового.
(3) 7). Положене незмінене.
(4) 7), Не було нічого важного.

Н а ажходТ.

(28) 6). Від каналу Ля Бассе до области 
на полуднє від ріки Сом неприятель, по- 
слугуючи ся нераз сильним гарматним огнем, 
як також по висадженю мін і під охороною 
клубів диму і газів виконав вивідні атаки, які 
одначе без труду відперто. Також в Шампа- 
нїї на північний схід від Ле Меніль виправи 
слабших неприятельських відділів скінчили ся 
нічим.

На ліво від Мози на Мертвім Чоловіцї 
відперто в ночи неприятельські відділи, які 
уживали ручних гранатів. На право від сеі р і
ки Французи по близько 12 годиннім як най- 
сильнїйшім огневім підготовленю вчера цілий 
день значними силами, по части свіжо спро
вадженими, атакували здобуті нами 23. с. м. 
становища на горбі Студена Земля, як також 
село Флері й лінії сумежні з нею від сходу. 
Всї ті атаки зовсім зломано, при чім неприя
тель поносив просто надзвичайні втрати від 
огню нашої артилерії, замикаючого доступ, 
як також в бою з нашою хороброю піхетою.

Коло Дуомон скинено неприятельського 
летуна. Дня 25. с. м. поручник Гендорф роз
правив ся коло Рокує, на півній від Номені, 
з семим з черги неприятельким француським 
літаком.

В дальшім слідстві показало ся, що в і
домість поміщена в звіті з дня 23. с. м., 
немовби серед полонених напасників, які за
атакували Карльсруге, були також Англійці, є 
неправдива; всї полонені е Французи.

(29) 6) Загальний образ положеня на ан
глійськім фронті й на північній части фран-
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пуєького фронту є в сути річи такий сам як 
попередного дня. Випади неприятельських па
труль і сильнїйших відділів піхоти, як також 
тазові бої стали численнїйші. Неприятеля 
скрізь відперто, а хвилі газу були безуспіш
ні. Бої артилерії д'йшли по части до великої 
нагальности. Також на нашім фронті на пів
ніч від Еми і в Шампанїї між Дберівом. і Ар
гонами розвивали Французи більш оживлену 
боєву діяльність. Також тут легко відперто 
слабші наступи. По правій стороні Мози на 
північний захід форту Тіомон менші бої 
піхоти.

(30|6). Також і вчера наші війска відпер 
ли протягом ночи в кількох місцях наступи 
Англійців і Французів. Коло Рішбурж непри- 
ятель безпроволочним лротинаст/лом веде 
далі безуспішно свої атаки при помочи газів. 
Значна діяльність артилерії йшла далі з пе
рервами на полудневий схід від Таір і коло 
хутора Мезон. В Шампанїї кгіваво відперто 
француські відділи, які рушали наперед.

На ліво від Мози ьа горбі 304 зробили 
ми поступи. На право від сеї ріки не було 
дїяльности піхоти.

Загальне число полонених підчас нашЬх 
успіхів 23. с. м. і при відпертю великих фран 
цуських протинаступів еиносить 70 сфіцирів 
і  3.200 жовнірів.

Капітан Бельке скинув вечером 27. с. м., 
коло села Тіомон 19 ип з черги неприятель- 
с кий самолет, а поручник Паршав на північ 
від Перон 29. с. м. пятий з черги В околици 
Бурей (в Аргонах) скинено оборонним огнем 
француськкй самолег.

(І]7). Підприкяті в богатьох місцях ви
відні наступи англійсько-францусьхі. які по
вторювались також у ночи, відперто скрізь. 
В богатьох випадках остались в наших ру
ках полонені і воєнний матеріал. Попереджує 
ї ї  наступи сильний огонь, газові напади або 
висаджуваня.

Нині рано боєва діяльність по обох бе 
регах Соми значно зросла. На північний 
схід від Рейс, на північ від Лє Меніль розби 
ли ся менші підприємства ворожої піхоти.

На захід від Мози місцеві боротьби п і
хоти. На східнім березі ворог пробував від
бити назад наші станббища на Зимпп. ЗеМЛй 
і у  фортї Тіомон, кинувши до приступу вели
кі маси, подібно як 22. і 23. мая на Дуомон. 
Як тоді, вечером на підставі місцевих почат
кових успіхів доніс він передчасно в СВО’М 
звіті про відбите форту. В дїйсности наступ 
його розбив ся скрізь серед найтяжших втрат, 
а його жовніри, котрі денеде добігли аж до 
наших ліній, попались у полон і як полонені 
увійшли до колишнього форту.

Особливо успішні були підприємства ні
мецьких патруль на північ від лїса Гіароа, на
захід від Сонон.

Цісар надав поручникови Ветгенози, ко
трий вчера зістрілив французький біллян, ор
дер заслуги. Огнем гармат і машимових крі- 
сів зроблено нездібними до боротьби два во 
рожі літаки. Наступи ворожих летничих відді
лів на Лїль не спричинили ніякої війсковоі 
шкоди, а за те убили- зеиш 50 люаий серед 
мешканців. Так само убито чимало ф ранк
ських мешканців в Дус, Даном, Перон і 
Нель огнем ворожих армат і бомбами ле
тунів.

(217). На ширині около 40 кільометр в 
розпочав ся вчера вчера великий, масовий 
англійсько французький наступ, приготований 
від богатьох місяців при помочи необмежених 
засобів після семи-дневного як найсильнїйшо 
го артилерійського і газового приготованя, 
по обох берегах ріки Сом і потока Анкр.

Від Гомкур аж до околиці Ля Буассель 
неприятель не осягнув користий гідних згад
ки, за те поніс великі втрати. За те повело 
ся йому в поодиноких місцях вдерти ся до 
передних ліній обох дивізійних відтинкіз, які 
притикають до ріки Сом, так. що признако 
ліпшим для тих дивізій відступити із знище
них зовсім стрілами передних ровів на стаио 
вище, яке творить засуву між першим і дру
гим становищем. Вмурзваний матеріал, який 
впрочім зроблено нездатним до ужитку, ми 
втратили. Як все в таких случаях, були в звяз 
ку з тою великою боевою дїяльностю чис 
ленні артилерійські атаки і кількакратні мен
ш і наступи, спрямовані проти сумежних фрон 
тів, а також на захід і на полудневий схід 
від Таір. Всюди остали ся вони без успіху.

На ліво від Мози на горі 304 здобуто 
части француських ровів і відперто францу 
ський приступ, ведений ручними гранатами.

На схід від Мози неіриятель, впроваджу
ючи в бій на ново значні сили, вчера кілька 
разів, а також нині рано атакував німецькі л і
нії на горі Зимна Земля, з окрема коло пан
цирного го форту Тіомон, та серед нашого 
огню, замикаючого відзорот, мусів завернути, 
потерпівши як найбільші втрати.

Неприятельсь>а вездушна служба розви 
вала вчера велику діяльність. Наші ескадри 
в богатьох місцях приневолили неприятеля 
до боротьби і завдали йому тяжкі втрати. 
Переважно в околици яаатаког-аних фронтів 
і в области Мози стручено 15 неприятельсь
ких літаків, з того 8 англійських, а 3 фран 
цуські в наших лініях. Поручник бар. Альт 
гавс розправив ся з 7 з ряду неприятелем. 
Ми не втратили ні одного літака, хоч пооди
ноких летунів і глядачів ранено.

(3|7). Дальше продовжене англійсько- 
француських наступів по обох, сторонах Сом 
не принесло на північ від ріки ніяких кори;- 
тий Неприятель потерпів і тут великі втрати. 
На полуднє від ріки відступили в ночи до 
другого становища дивізії, які вчера взято на
зад до засуви Боєва діяльність на заатако- 
ваних френчах армії остала така сама На за
хід від Мози доведи проби Французів видер
ти нам добуті нами части ровів на горі 304 
до дрібних сутичок піхоти. На схід від Мози 
винищував себе неприятель дальше в дарем 
них атаках на форти Тіомон і гору Зимна 
Земля. Підчас одного з них вдер ся неприя 
тель на якийсь час до до нашого вксуненого 
наперед рова, положеного около 600 метрів 
на полудневий захід від форту, його однак 
сейчас назад викинено. На полудневий схід 
від кріпости Во находить ся в нашім поеїда- 
ню бід кинїшної ночи .висока батєрія Дан- 
люп“ . Полонено там 100 бранців і взято 
кілька машинових крісів. Француські відділи, 
які посувають ся проти німецьких становищ 
в Монашім Лісі на північний захід від Пон а 
Мореон відперто без труду.

В численних Еоздушних боротьбах вче- 
рашного дня зістрілено шістьох неприятель 
ських летунів, з котрих чотири впало в на
ших лініях.' Перучий* Мульцер зробив до то
го шестого, порушник Паршав семого проти 
вника нездібним€ до боротьби. Оборонним 
огнем стручено вчера по?ад Дує неприятель 
ський літак а другий передвчера на схід від 
Переіє (фронт ізери). Наші летуни зістрилили 
в околици Вердену два ненриятельські ба 
льони.

(47). На північ від потока Ангр непри- 
ть не поновив своїх наступів, за те про- 
ив у бій значні сили між Анкр а Мом про- 
фронту Ті пваль—ля Буазель на полуднє 

ріки Сом проти лінії Барльо—Болюа. 
■ітю великого числа людий відповідали 

втрати неприятеля, які він потерпів в иа- 
і артилерійські і крісоеім огни. Наступи 
>ди Відперто. Про село Гардекур на піц. 
від ріки Сом вели ся завзяті боротьбу, 

іниузів — які там вєдерли ся вигнано

На північний скід від І пери, на захід від 
Бассе і в околици на полудневий захід 
Ден відперто зовсім місцеві неприятель 
і випади, а на схід від Мози сил* ні насту- 
на батерію коло Данлюп.

Кількакратні урядові донесеья Французів 
і відбите форту Тіомон, про батерію Дан- 
Ц є так само казками, як подане ними чи 
і бранців, полонених підчас подій над рі-
з Сом. . , „  .

Німецькі стежі на схід і полудневим схід 
Армактіер вдерли ся до англійських ста- 
ищ а вивідні відділи коло Яксбріке (на 
ід від Мільгавзен) до француських стаью 
X. В тім послїднім місии полонено 1 Офі- 
а і 60 стрільців.

Стручено 9 неприятельських літаків, в 
5 у возгушній боротьбі без власних втрат, 
огнем оборонних гармат; 6 з поміж тих 

аків находить ся в наших руках.

Час відновити преедплату на „Свобо
ду" за другий піврік 1916 р. Хто не запла
тить, сему здержить ся висилку газети. 
«Свобода" коштує до кінця року З К.

Зі світа.
З угорського парляменту. Граф Тіса про 

воєнне положене.
Президент угорських міністрів гр. Тіса 

зложив перед к;лькома днями в угорській 
пальті послів, навязуючи до своєї промови 
з 14. червня с. р., отею заяву:

Сі часги нашого фронту, яких не удало 
ся Москалям в початках їх офензиви (наступу) 
проломити, остають ся і дальше незмінно сильно 
в наших руках. Сповнила ся надія президента 
міністрів, якій дав він вислів дня 14. червня, 
коли мав на думці ті части нашого фронту, 
з котрих російська офензива наші сили ви
перла, надія, що видані заряджеья в най- 
близші хвилі увінчають ся успіхом, шо здій
снило ся сейчас, о скільки ходить о волин 
ський фронт. Дається відчути діяльність під
мог, які ми, а особливо наш союзник, ви
слали на загрожені місця, протятои найко- 
ротшого часу, а нині ми є свідками постуиа- 
ючої крок за кроком контрофензиви (проти- 
наступу). Значна часгь области, занятої Моска
лями, находи і ь ся знова в нашім посіданю. 
Не так скоро міг довершитися зворот на бу
ковинськім фронті. Під напором переважаю
чих неприятельських сил мусїла наша армія 
в тім м істі продовжати рух відвороту, на
слідком чого більша часть Буковини, иопзла 
ся в неприятельські руки. Та рух сей відбув 
ся в повнім ладі при завданю неприятелеви 
значних втрат. Наша армія находить ся тепер 
в повній лучности, нерухана, в повній своїй 
хорсбрссти, та займає сильні становища. По
ложене є нині таке, що на волинськім фронті 
наша армія крок за кроком поступає наперед, 
а на буковисьнм і полудні во-східно галиць
кім здержали ми нелрнятедьський похід. Від
ношене сил пересуваєть ся і на сім фронті 
в нашу користь, і нема приводу, щоби я що- 
небудь зменшаз з тих надій, які я висловив 
в своїй послїдній промові, і то б і! ми не мали 
з непохитним довірєм глядіти в наї.близшу 
будучність. Щ о до врат то є природною рі- 
чию, що і теперішні битви є дуже кріваві. 
Одначе думаю, що неприятельські втрати і в 
тих битвах імовірно дуже значно перееисша 
югь наші втрати.

Росія.
Росія зі своїм чисельним стосїмдесятьмі- 

лїоновим населенем, з природними богагства- 
ми своєї землі', великими припасами збіжа пе
реходить велике господарське пересиленс. В 
деяких великих містах стали господарські від
носини гірші як в Німеччині. Заведено тут 
безмясні дні', поділ средств поживи взяла в 
свої руки теж державна управа. Припадаючі 
на голову скількосіи поживи з кождим міся
цем зменшають ся, а її недостача дасть ся 
особливо діймаючо відчувати у середних і ро 
бігничих верствах. Ся недостача е тим більше 
чудним явищем, що підчас війни у Росії за
становлено вивіз сирих матеріялів, збіжа, 
цукру, скіри до Німеччини і до других країв.

Якіж причини сего: Почасти ті самі, що 
в других державах: недостача робочих сил, 
збільшене спожите збіжа і мяса війском. Та 
все-ж таки невивезені за границю скількости 
витворів повинні вирівняти спричинену тим 
спожигем ріжницю. Головна причина госпо
дарського пересиленя і масової нужди в Ро
сії лежить в її державній організації В ніякій 
Другій державі, як в Росії, не стоять проти 
себе в такім різкім противенстві пануюче у- 
рядництво (чиновники) і предмет її самолюб
ного володїня: широка маса населеня. Ро
сійські чиновники крадуть, що їм попаде під 
руки і не дбають зовсім про добро загалу і 
для того нарід мзє все погорду і кедовірє. 
до своїх урядників, котрі так само з недові- 
рєм відносять ся до потреб народа.

Не менше трудностий прискорює росій
ському правительству питане державних до
ходе. Внутрішні позички не дають сподіва
ного успіху і поки що правительство заспо
коює конечні потреби малими квотами зиче
ними за границею, найбільше в Англії і Аме
риці. За ті заграничні позички приходить ся 
правительству платити великими господар
ськими концесіями для англійських і амери
канських підприємств і банків, які таким чи
ном чим раз сильнійшою еїтию сво х впливів 
обсотують Росію, головно Ураль і Сибір..



Ч. 2*. „ С В О Б О Д  А“ 5
Саме на днях вислало російське правительство 
польського д)мськсго посла Владислава Жу
ковського до Америки, щоби навязав іменем 
його переговори з американським правитель- 
ством й американськими банками, бо Росія 
хоче знова затягнути в Сполучених Держа
вах північної Америки нову величезну по 
зичку з тої причини, що в Росії брак гроша 
на даліше ведекє війни.

Р ум унія .
Держава почвірного порозуміня (так 

звана коаліція або актан) Франція, Англія, 
Росія і Італія не перестають старати ся о се, 
щоби Румунію перетягнути на свій бік і на 
мсвити її до оружного виступу проти нас. 
Перед в тій роботі' веде — звісно — Рссія 
як найблизша сусідка Румунії, якій на случай 
побіди обіцяє відступити полудневу Буковину 
і Семигород. Особливо від місяця, коли на 
Буковині, що межує з Румунією і на Покутю 
ідуть великі битви, російські платні агенти 
розпочали на ново в румунських газетах ве 
лику агітацію ва тим, щоби Румунія покинула 
свою дотеперішну невтральність і виступила 
оружно проти Австро Угорщини, Німеччини 
і Болгарії. Як доносять газети, поставив ро
сійський посол в Бука решті (столиця Румунії) 
Поклєвський перед початком російської офен 
зиви румунському правительству нові нред- 
ложеня, які однак рада румунських мінйтрів 
відкинула і рішила з огляду на політичне і 
воєнне положене задержати і на будуче строгу 
невтральність.

В послїднім тижни були великі демон
страції робітників в двох найбільших румун 
смо-х містах — в Букарештї і  в Галацу (пор 
тове місто над Чорним мпрем) по причині 
дорожнечі і як протест проти того, щоби 
Румунію втягати до війни по стороні почвір 
ного порозуміня Особливо кроваві були роз
рухи в Галацу, де румунські власти заказали 
робітникам відбутя віча в дни 26. червня с. р. 
Робітники проголосили загальний (генераль 
ний) страйк і дня 27. червня с. р. великанська 
товпа робітників газівнї, трамваю і млина 
пішла походом улицями міста і сбкинула ка
міном війско, яке старало ся перешкодити по- 
ходови. Після урядового звіту робітники да
ли кілька стрілів до жовн рів. Команданг ве
лів дати-остерігаючий знак, а коли товпа не 
розійшла ся, дало війско стріл; 4 робітни
ків убито, 5 ранено. Одного жовніра тяжко 
ранено револьверовим стрілом, а кількох жов
нірів легко. Власти арештували провідника 
румунських робітників д-ра Раковського зБ у- 
карешту і богато робітників.

Болгар'я.
В столици Болгарії — в Софії — отво- 

рено перед кількома днями другу надзвичай
ну сесію болгарського собранія (парламенту). 
Президент міністрів д р Василь Радославов 
відчитав престольну промову, в якій сказано, 
що скликане палати на надзвичайну сесію 
було потрібне в цїли ухвалена кредитів для 
визволених і по вічні часи добутих від Сербії 
країв* (себто Македонії, яку по другій бал- 
канській війні в р. 1913 забрали Серби) та в 
цїли ухваленя буджету. Згадані кредити по
трібні є на се, щоби наша хоробра армія 
могла довершити своє велике діло визволена 
і зберегти свої цінні добутки перед неприя- 
телем. В тій цїли треба вже тепер заосмо- 
трити її в конечні средства для її сили. Бо 
лгарське пгавительстЕО жадає від парламенту 
ухваленя надзвичайного кредиту в сумі 300 
аілїонів франків.

Іт ш ітя.

Італійський парлямент, який відрочено 
з  причини уступленя мінїстерсва Саляндри, 
зібрав ся на ново на наради. Новий прези 
дент міністрів Боселї виголосив на першім 
засїданю промову, в котрій сказав, що цїлию 
нового кабінету є еєликє завдане, щоби від
нести побіду і тому повна спільність з союз 
никами буде тревати аж до кінця війни. Зу- 
силя, що стремлять до успішного одностай
ного поступованя на всіх фронтах Европи, 
будуть получені з повним порозумінсм со 
юзників на точці господарської оборони су
проти неприятеля. Розширене кабінету в кон
ституційній дорозі скріпило постійну спів

участь всіх напрям е і партій в празлїню. 
Італійська сила діла мусить бути піднесена 
до мсжливої висоти співпрацею численних 
чинників з лона парляменту і краю. Боселї 
заяЕИВ вкінци, що його попередник мав ща- 
стє, що виповів війну, яку цілий нарід сильно 
і непримушено попирає. Мінїстер згадав опісля 
про жертви, які поносить італійський нарід, 
висловив іменем вітчини подяку італійським 
містам і областям, тепер заняіим, та висла
вляв геройські подвиги „жовнірів народного 
визволеня", які посувають ся вперед, як буря. 
По маніфестації в честь короля, замкнено за- 
сїданє. — Ноеє італійське правительсгео під 
пало в зависимість від А ігл її єще більше як 
попереднє і в Римі (столиця Італії) не може 
тепер стати ся нічого важнїйшого без згоди 
Англії, яка війну проти Німеччини і Австро- 
Угорщини хоче виграти кровю Франції, Росії 
і Італії, зарабляючи при тім добрі гроші на 
доставі мунїцї для своїх союзників.

Господарська нарада почвірного норозу- 
міня в Парнжи.

Недавно відбула ся в столиці! Франції — 
в Парижи — нарада держав почвірного по 
розуміня в справі господарського положена 
тепер і по війні'. Іде о виголодженє Німеч
чини в часі війни і о усунене Німеччини від 
світової торговлї по війні.

В постановах на час. війни, які зачали 
підчас сих нарад, містять ся отєї заборони: 
Держави почвірного порозуміня забороняють 
своїм гсрожанам і всім особам в границах 
своїх держав торговлї з мешканцями воро
жих держав без огляду на їх державну при
належність, далі з горожанами ворожих дер 
жав без огляду на їх місце осідку, в кінці 
з особами, товариствами і торговельними до
мами в нейтральних державах, які підлягають 
впливсвя Еорогів. Далі забороняють держави 
почвірного порозуміня привозити в свої гра
ниці товари з ворожих держав. В кінці мають 
бути удосконалені заряджена, які мають за 
ціль недопустити до заосмотрюваья Нїмеч 
чини і Азстро-Угоршини в предмети поживи.

Переходові міри на час господарської 
відбудови безпосередно по війні' містять по
станови, що ворожим державам мають бути 
відмовлені на означений час засади упривї- 
лейованя, та що взагалі для торговлї з во
рожими державами мають обовязузати окремі 
строгі постанови.

В постановах про тривкі міри для спів- 
діланя і взаімної помочи по війні говорить 
ся, що держави почвірного порозуміня мають 
видати подрібні заряджені щоб увільнити,ся 
від всякої залежности від ворожих країв, у- 
лекшити взаїмну виміну своїх витворів і ви 
робів і старати ся при помочи цлових та ин- 
ших мір заступити ворожим державам дорогу 
до господарського вплиеу на держави по
чвірного порозуміня.

В кінцевій заяві відпоручники почвірного 
порозуміня, які брали уча.ть в нараді, обо- 
зують ся поручити своїм правительствам по
робити безпроволочно заряджепя в цїли пе
реведена постанов згаданої наради в житє.

Іван Франко.

Панщизняний хліб.
Було се .зимою з початку 1896 року. По 

вічу в Перемишлі запросили мене торецькі 
читальники, а головно посол Новаковський, 
поїхати з ними до Торок. Я давно бажав 
бути в Торках і радо згодив ся поїхати, а 
двомилева їзда саньми по снігу, при світлі 
місяця була для мене радше принадною, ніж 
страшною. їхала кас спора купка. Мені прий
шло ся сидіти в санках Андрія Кркцького, 
старого селянина, котрого я пізнав на вічах 
як дгброго бесідника. Дорогою я пізназ його 
ще ліпше як оповідача. Ми мали час розбзля
кати ся, а Крицький оповідав невтомимо. Він 
знав усіх у селї, знав історію кождої хати, 
кождого закутка, а память його сягала хоч 
недалеко, а все таки пару лїт поза 1848 рік. 
Про остатні роки панщини були його оповї- 
даня власне найцїкавійші, нзйглубше запали 
мені в тямку.„ Може колись мені вдасть ся 
списати їх у цїлости (д. Крицький жиє доси 
й дай йому Боже ще жити много літ!). А те

пер я передаю з памяти одну частину з його 
оповіданя — не дословно, а так, як вона у- 
формувала ся в моїй памяти.

Я ще був молодий, коли панщину ска
сували - -  оповідав Крицький, — тілько три 
роки я робив її. А про те буду ті три роки 
тямити доки мойого житя. Люті часи були, 
паночку! Теперіш я молодїж, Богу дякувати^ 
не має і понятя о тім, що тодї діяло ся. І не 
хай не має ! Не треба їй мати. Та дещо таки 
повинна би знати Те, що ви розповіли в 
своїх „Панських жартах", то пр?вда, але то 
не вся правда. Ви того, пане, не могли знати 
докладно, бо вас тодї ще й на світі' не було. 
А хто того сам не бачив на свої очи, той не 
може собі те так легко зміркуЕати. Подавіть 
ся на наші поля, пане! Богу дякувати, зем
лиця благословенна, нгв ть найбіднїйший мо
же жити, коли тілько м є п ру здорових рук 
і охоту до праці. Еміграційної горячки ще 
тут не знаємо. їмо хліб митний або пшенич
ний, вівсом коні год .ємо, голоду не терпимо. 
Маємо своє тягло, свої ковані вози, маємо в 
селі школу, читальню, склеп громадський, а 
за те не маємо анї одгого жида. Одним сло
вом, стоїмо на власних ногах, о скілько то 
в Галичині' хлоп може стояти на власних 
ногах.

Та не питсйге мене, як тут виглядало 
перед 1848 роком! Досить вам буде лиш 
ті-іько сказати, що в цілім селї не було ані' 
однісінького воза. Тілько у пана були вози, 
а у хлопів тілько сани. Саньми звозили літом 
збіже до стодід і сїно до стогів, на санях, чи 
літо чи зимі визозили й умерлих на кла
довище.

Ну, та вмерлому байдуже. А як жили 
живі! Я тілько про себе скажу. Мій тато був 
з Медики родом, мав двох братв — усї три 
були хлопці гарні, спосіб,чі. Взяз пан одного 
до двора за льокая, поїхав з ним до Бродіз 
і там програв його в ісрги  другому панови. 
Ще й досі десь там з Брідщинї є фамілія 
Крицьких — то наші свояки. Вернув пан до 
дому, взяв другого брата до дзора, поїхав 
з ним до Варшави і знов десь його запро
пастив. То мій тато бачить, що й його жде 
таке саме, взяв тай утік сюди до Торок. Ніби 
то під одним паном було, але все воно даль
ше від пана і якось так йому минуло ся. Б і
дував тато луже, оженив ся бідно, не було

менї двзнацять лїт минуло, мусів я йти на 
панщину. Ой, нагнав ся я за три роки вся
кого знущачя! Не дай Боже й згадувати!... 
Та я не про себе вам розповім.

нас. в селі бідний та нещасливий 
чоловік, Онопрієм звали. Таки на правду, що 
був і бідним і нещасливий Нинї ніби то бід- 
ніиші бувають і живуть га світі, халугники 
без кроку поля, навіть комірники між людьми 
но людськи виглядають. Тодї не те було. 
Онопрій мав хатину, мав сгородець мав пів 
прута поля. Тепер би то був сякий такий го 
сподар, а тодї називає ся пішак. Я кн и а їб іч у  
його. Згорблений з запалими очима і лицем
такої краски, як земля свята, босий зикога і 
літом, без капелюха ані шапки, принаймі я 
ніколи не бачив, аби голові у нього була 
чим будь накрита; — сорочка груба, з міхо- 
во.-о полотна, чорна як стеля в курній хаті; 
позерх сорочки стара, з долини обігнила і 
обшарпана веретянка, підперезана лихом або 
перевеслом, — отеє була вся його одіж, чи 
то зима чи літо. Все зігнутий ходив, усе 
звільна, ледво лїз, усе щось жвав у роті і все 
голодний був Ми хлопці чи то пасучи пан
ські вівці, чи роблячи яку иншу роботу, нераз 
сміяли ся з нього, дразнили йото. Він ніколи 
не вгн вав ся, не підніс голосу, а все якось 
так покірно, таким приниженим та прибитим 
голосом відповідав:

— Так. дїгоньчи, так! Жартуйте здорові. 
А хлібця дайте, коли маєте, бо бігме що ще-м 
його, святого, сьогоднн в ротї не мав...

— А що ж ви раз у раз жвете, Око- 
прію? — 'питаємо бувало.

— Ег! — відповідав він неохітно і по
нуривши голову важко зітхав.

— Онопрій жвачкужве! жвачкужве! — 
крикне бувало дехто з пастухів. Инші під
хоплять, регіт піде по толоці, а Онопрій н і
чого, відверне ся тай шкандибає до своєї ро
боти. Раз тілько я бачив, що. він танком опи
рав собі очи брудним рукавом своєї вере
тянки.

Жінка у нього була зла, т гк  говорили 
в селї. На вигляд не можна було того по ній
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пізнати, бо молодиця була вродлива, здорова, 
румяна й весела. Тілько пізнїйше я зрозумів, 
яка лиха доля спарувала їх обоє Онопрй 
довго парубкував, служив при дворі, свойого 
не мав нічого, аж нараз пан казав йому брати 
Марту. Се було його нещастє, бо Марта взяла 
його під ноги, притлумила, прибила до землі, 
морила голодом, навіть казали, що би'-а^ його 
вечерами, а сама бігала за дзоріками За та
кою жінкою Онопрій швидко постарів ся, 
згорбив ся, пожовк і зівяв, зробив ся „гуся
чим повітрсм", як казали в селї.

Не знаю вже, по якому там інзентару, 
досить, що Онопрій, хоч ніби то господар а 
не наймит, був майже день у день на пан
щині. Здасть ся, що жінка гонила його сама 
робити понад припис, платні дні. Та яка то 
його робота була? У бідолахи не було сили 
за хруща, і коли инші не допомогли йому 
чи то на загоні чи в стодолі', то атаман не 
жзлував нагайки, бив, копав ногами, аж ко 
сти у старого тріщали. А він терпів, ані пари 
з уст не пускаючи. І диво! Не раз здавало 
ся, що не встане від тих нелюдських побоїв, 
що всі кости у нього поломаиі — аж н і! По
лежить гроза, постогне тихенько, а далі вста
не. тай знов помаленіку починає иорпати ся, 
ніби то робити щось, не швидше й не ліпше, 
як і перед бійкою.

Одного разу — як нині тямлю і до 
смерти того не забуду — було якось коло 
полудня. Саме пш ничні жнива були. Вигнали 
людий громаду на панський лан і власне вже 
•дин вижинати. Треба було йти на другий лан, 
аж ген на другім кінці' поля, за гостинцем. 
Ви пане н: думайте, що то така проста річ 
була перейти з одного лану на другий. То 
нині люди переходять з ниви на ниву, сер
пами поблискують, віддихають повними грудь 
ми, простують крижі, перекликають ся, ви 
тають ся, жартують або про здоровлє пита 
ють. Тоді' не те було. Пани все доточили 
своїх наставників: „Не вмієте порядку дер
жати, часу богато тратите, поки з одного 
лану на другий перелізете". А наставникам то 
що? Вони на конях, нагайки в руках.. Го 
скоро одного лану, діждуть, зараз кричать:

— Ану, що духу на другий лан! Д а л і.
І пускають коні тропом, а всіх женшп, 

старих і малих, серед сквару і спмги, серед 
куряви чи дощу женуть перед собою В. о 
лені важкою працею, не всьівши віддихнути, 
люди біжать що можуть вискочити. Звісно, 
що молоде то сильре, те біжить наперед, 
кричить вівкає, регочеть ся, так, що здалека 
думав би, що яке сполошене весїлс жене по 
полю Але вагітні жінки, старі баби та діти 
не можуть надужати, лишають ся з заду. Ой, 
гірка їх доля! Атаман на кони за ними, пере 
нагайкою, не питає, чи по плечах, чи по го 
лові. Біжать бідні, падуть у рови та борозди, 
нераз під кінські копита. Ой пане, кілько то 
р.-зів я бачив, як вагітні жінки отак падали, 
а вставши мали на плечах сорочку попи
сану червоними басаманами! Се нагайка крізь 
полотно тіло попрогризала.

Отже раз гнали отак громаду, з одного 
лану на другий. Бігли людонькове полевою 
стежкою, задихані, червоні присипані пилом, 
•чи хровю поналивані, бо спека була велика. 
Я стояв край дороги, пас панські конї на пе 
релозї. Пробігли по при мене на сам перед 
парубки, далі дівчата, потім чоловіки, а з заду 
старини ногами набиває. І Онопрій був між 
ними, та він на самім заді лишив ся. Так і 
видимо, як коліна під ним дилькочуть а роз
зявлені уста силують ся захопити як мога 
більше повітря. Та де тобі, не може бідолаха 
за другими наспіти. А атаман ось-ось за ним 
на коні. Ще хвилька, аж тут як не роздасть 
ся крик:

і рівночасно свиснула нагайка, чорною 
гадюкою блиснула в повітрі і обвила ся дов • 
кола голих по коліна Озопріввих ніг. Ле
генький ляск, знов блиснула в повітрі на
гайка і знов окрутила голі ноги старого. Він 
тілько ойкнув і повалив на землю, а на но 
гах від разу виступили два широкі, червоні 
перстенї і з них помалу почала виступати 
кров.

_ — кричав до Онопрія.
Той звільна, натужуючи ся, почав підни 

мати ся до гори. В тій хвилі нагайка ще раз 
•перезала його плечі. Він похилив ся мов 
зігнута лоза і в тій хвилі' щось чорне та 
тверде випало у нього з за пазухи і поко
тило ся до роза. Онопрій сягнув рукою по

свою згубу, та не встих захопити її на лету.
<— " — крикнув атаман бачучи

його рух,
— Та...та...так — лепотїв Онопрій.
— — кричав атаман.
Онопрій, усе ще згорблений, весь трем

тячи, зліз до рова, підняз і подав атаманови 
те, що випало у нього з за пазухи. Атаман 
довго придивляв ся тому предметові а Оно 
прій стояв перед ним без шапки, зложивши 
руки на груди мов до молитви. Я не зводив 
очий із його ніг. Коліна раз у раз дилько- 
тїли мов у чоловіка, що дуже змерз, а з чер
воних перетинів на худих та чорних від бруду 
литках тоненькими смужками плила в долиту 
кров і швидко всякала в сірий пил дороги.

— — запитав нарешті ата
ман Онопрія.

— Та. .та...то... то хлїб.

— Ну, так, мій хліб. Я такий їм. У дру
гих людий то макух, а у мене, паночку хліб.

Атаман ще хвилю держав Онопріїв хліб 
у руці, оглядав його, нюхав, а далі рука в 
нього якось дивно задрожала, він шпурнув 
тим хлібом геть на поле, швидко видобув із 
кишені хустку і почав обтирати собі очи. 
Навіть він розплакав ся.

Знаєте, пане, повідають, що десь колись 
Пан Біг зробив таке чудо, що заставив ка
міне плакати Певно, що то чудо було, божа 
сила Але грішний чоловік, я думаю, що то 
було більше чудо, коли отой наш атаман за 
плакав над Онопрієвим хлібом. Я малий тоді 
був. чогирнацягь літ, а як побачив його сльо 
зи, того чоловіка сльози, що був для нас як 
огонь, як звір без серця, то мене щось шпиг
нуло мов ножем у серце. Я до тої хвилі ні
чого не розумів, не застановив ся: казали ро
бити, я р обив; били, я терпів бо бачив, шо 
й другі гак само роблять. Я й не думав, щоб 
то могло бути инакше, навіть не розумів, чи 
то зле т .к чи добре. Противно, нераз мені 
і озорили, що то так треба, що так Пан Біг 
дав, що хлоп лінивий і треба гнати до праці. 
Але’йоті атаманські сльози від разу все в моїй 
душі перевернули.

І не дожидаючи довше, затя.з коня і пі- 
Н5В за женцями, а Онопрій, понуривши го- 
ову та не озираючи навіть закрозавлених 
іг, потюпав дорогою до села. А коли геть 
ідійшов, я підняв його той хліб і сховав 
а пазуху. З разу я думав на сміх показати 
іого иншим пастухам, аби побачили, яку то 
квачку жве що дня старий Онопрій, але коли 
і взяв макух у руху, проняв мене такий жаль, 
цо я й собі-ж отам серед поля при панських 
сонях заплакав мов мала дитина. І прийшов- 
ци вечером до дому я сховав той ^акух у 
жритку за стріхою і держу його до нин 
щукам своїм лишу на памягку.

То вже були остатні панщизняні жн іза. 
По Велицїдни потім скасували панщину і люди 
вже веснували на своїм. Старий Онопрі 
врадував ся, все однакий був

— Щ о вже мені свобода! — зітхав він. 
— Будьте собі свобідні, а моє вже пропало.

Одного ще тільки бажав: покушати езего
власного житнього хліба.

— От би мені хлібця житнього з влас
ного поля пок\ шати! — говорив нераз. 
Може би я аж тоді засмакував свободу.

Жнива надходили Жито вродило на чу
до, бисшє хлопа, а колос як праник. Старий 
Онопрій день у день рано вибігав на свій 
загін, придивлявся свойому житу, зі страхом 
слідив кожду хмару, зривав колосок і вилу
щував зернятко, чи вже можна жари, дождав 
ся нарешті, затвердло зерно, пополовіло 
стебло, похилило СЯ В НИЗ. Щ е ЛЮДИ 1 не 
збирали ся на жниво а старий Онопрій од
ного дня взяв серп тай пішов на свій загін.

— Вижну два, три снопи, витовту зерно, 
змелю на жорнах, аби тілько покоштувати 
хлібця святого.

Вечеріло. Я„ще з одним хлопцм вертав 
з поля від сіна. Йдемо стежкою ю м іж  жита, 
розмовляємо, аж глянь, перед нами щось 
повзе та шелестить. Підбігаємо близите 
а се старий Онопрій. Нажав три снопи жита, 
поклав один на голову, другий на одно пле

че, а третій на друге, згорбив ся в двоє і лізе 
до дому. Снопи великі, жиго вродливе, так 
що колосе аж землею за ним тягне ся. Ідемо 
за ним, розмовляємо, жартуємо і все то один 
то другий ніби не навмисне стане йому на 
колосок. А у нього і на тілько сили нема, 
аби відірвати колосок від стебла; за кождим 
разом стане і не обертаючи ся, жал бно-спо 
кійним голосом говорить:

— Ей хлопчики, та дайте спокій! Адже 
се хлібець святий!

Жаль нам його стало, ми перестали йому 
збитки робити, а дал я сказав:

— Дайте, татусю, я вгм занесу ті снопи 
до хати!

— Ні, синку, вже я сам!
Провели ми його аж до хати. Ж інки 

його не було дома, двері були засунені з се
редини. Поки ми найшли деревлянкй ключ 
під стріхою, поки відімкнули двері. Онопрій 
стояв усе ще держачи снопи на собі. А коли 
двері о^ворили ся, віч якось прожохом кинув 
ся до середини, та спотикнув ся на порозі і 
тихенько, разом зі снопами впав на землю. 
Так немов би присів. І тихо. Снопи вкрили 
його.

— Щ о вам татусю? — питаємо з над-
вору.

Не відповідав. Вбігли ми до еїний, від
кинули снопи, а він лежить на земли, лицем 
в низ, неживий.

Не дочекав покоштувати свобідного 
хліба...

■ я в в в в в а в в в я  в і і і в ш н & в і о
® АДВОКАТСЬКА КАНЦЕЛЯРІЯ *

? ДМ СТЕПАНА БАРАНА ;
в У ЛЬВОВІ. РИНОК ч. 1В. (дім
в „Просвіти") І. поверх, вхід ■ Го- £
В її п и лврІТ. її и «
■  Поияимив справи цивільио-процвсоиі. мара*
«  I иоспіриі. 313 І - ?  *
я я в я я в в в в в в в  я я в в я в в я в е їе в

новинки.
Посилайте діти до середних ш кіл ! В

деяких середних школах покінчив ся вже 
шкільний рік, а в инших скінчиться невдовзі 
і наша шкільна молодїж вже розіхала ся або 
розїде ся на вакації. Дволітка війна відбила ся 
дуже некорисно на нашім шкільництві Через 
ціляй перший рік війни всі школи в східній 
Галичині були замкчі ні, які відчинено і то не 
всюди доперва в біжучім шкільнім році. 
Чотири українські гімназії, державна в Тер- 
нополи і приватні в Чорткові, Копичинцях 
і Збаражи, з причини московського наїзду 
єше доси замкнені. Не огворено зовсім 
української приватної гімназії в Рогатині 
і Буську, як також польських державних 
Гімназій в Бережанах, Золочеві, Сокачи, Бро
дах і Бучачи, до яких ходило все значне чи
сло українських учеників 3 українських дер
жавних гімназій були в сім році' чинні гімна
зії у Львові, Перемишля, Сганислзвозі і Ко
ломиї, а з приватних гімназії в Городенцї, 
Долині і Яворові, але всюди число учеників, 
б порівнаню до і ередвоєнних часів було не
значне. До польських державних гімназій в
Галичині як в Сяноцї, Самборі, Дрогобичу 
Стрию, Камінці Сгрумилозій, Ярославі, які 
все мали велике число українсьлих учеників, 
в сім році мали їх дуже мало. Одним словом, 
число нашої молодїжи в середних школах в 
наслідок воєнних подій упало кількакратно і 
нам грозить по війні страшний брак інтелі
генції, що було би для нашого народа тяж
ким ударом і найбільшим лихом, яке нам 
принесла війна До сего не сміємо допустити 
і тому тепер мусимо доложити всіх сил, що
би з початком вересня с. р. як найбільше на
шої молодїжи пішло до середних шкіл. Тому 
треба вже тепер розпочати агітацію за поси- 
ланєм селянських хлопців до середних шкіл. 
Ту можуть зробити богато наші священики, 
а старші гімназияльні учеиики повинні сейчас 
завяти ся підготованєм хлопців до вступних 
іспитів до І. кля.и гімназіяльної. Дорожнеча 
і инші перешкоди не повинні здержувати ма- 

I терий (бо батьки на війні") від того, щоби
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'Свого сина післати до висших шкіл. Гроша 
тепер у наших селян більше як звичайно і 
неодин наш селянин зможе післати свою ди
тину до середних шкіл. Впрочім по війні від
носини поправлять ся і тоді’ лгкше буде у- 
дєржати хлопця в школі як тепер. Звертаємо 
ся отже ще раз до наших селянок з горячим 
зазивом, щоби подбали про будучність своїх 
дїтий і оскільки можуть, щоби своїх синів пі- 
слали до висших шкіл.

Київські Українці з приводу смерти 
Івана Франка. Київський „Український Клюб* 
присвятив дня 4. червня надзвичайне зібране 
памяти Івана Франка. Вислано телеграми з 
висловом спочуваня українським організаціям 
і донці поета А інї, яка тепер проживає в Ки
їв! і яка про псслїдні хзилї жита свого по
кійного батька не мала нїякихвідомостий, ви
слано також телеграму харківському унївер 
ситетови, почесним доктором котрого був 
Франко. .. , „

Хоробрість українських жовнірів. Дня 
13. червня с. р. наперли московські війска 
також на австро-угорсько німецький фронт на 
північний схід від Баранович над річками 
1 Ця рою і Сервечом. Шалений огонь артилерії 
ріжного,калібру засипав градом наші окопи 
і зрівнав їх частями рівно з землею. По пят- 
ияйцяти годиннім барабаннім огни перейшла 
московська піхота до наступу, як звичайно 
після московської практики, в кільканайцчти 
рядах. Усї наступи (а б ую  їх в тим дни сім) 
відкинено, і наша оборонна лінія не подалась 
і на крок в зад. В боях тих відзначив ся та
кож один полк австрійського загального о- 
полченя, в котрім велику масть становлять 
українські ополченці'. Склалось так, що осо
бливо на дві чисто українські компанії, які 
сгоя ь під командою рєзервових надпоручни 
ків Українців д-ра Степана Шухевича (канди
дата адвокатури зі Львова) і судії Пелеха, 
найбільше напирав ворог і найбільше шалений 
огонь обсипував їх окопи. Українські опол-

е ченці зберегли зимну кров і списали ся зна
менито. Вже в часі бою признала се команда 
полку в приказї, який командант прислав до 
обох тих компаній: „До компаній Шухевича 
і Пелеха. Відтинки обох компаній стоять отеє 
безпереривно більше як 15 годин в тяжкім 
гарматнім огни. Єсьм гордий на відважне, 
спокійне поведене мужви • здоровлю як най 
сердечнїйше офіцирів і мужву. Без сулшїсу 
ворог по сих великих приготованях підойме 
удар проти відтинка обох компаній. Я і цілий 
полк єсьмо вповні спокійні, що відважні у- 
країнські герої відобють як наймужнїйше сей 
ворожий удар“ . (Підпис полковника). Надїї 
команданта полку сповнили ся і н іш і опол
ченці гідчо привитали московських непроше- 
них гостий. Зараз слідуючого дня рано від
відав обі компанії в окопах командант армії 
князь Лєопольд Баварський, оглянув заподія
ні шкоди і незвичайно тепло, в великим при- 
знанєм висказаз ся перед комендантами обох 
компаній д-ром Степаном Шухевичом і судією 
Пелехом про хоробрість українського жовні
ра Рів.чож команди бригади, дивізії, корпусу 
і групи армії Войрша переслали нашим опол
ченцям окремі признаня. А тепер ще одно
дразливе* питане Які стсати?... Може хто 

хоче вірити, або ні, але обі компанії в часі 
цілої битви стратили в забитих одного 
чоловіка і двох легко ранених! Чому такі ма
лі страти, про се писати не можна се тай
на наших команд.

Справа визволеня митрополита Ш еп
тицького. Дорогою на Данію пишуть: Надії 
на увільнене митрополита графа Андрія Шеп- 
тицького, здасть ся, завели зовсім з огляду 
на становище російського празительства. Між 
австро угорським і російським правзтельствок 
довершив ся за посередництвом еспакського 
посла у Відни, Кастра, догозір, силою котро
го мав бути виміняний інтернований у Відни 
російський дописувач Нового Времени Дмит
ро ЯнчевецькиЙ, котрого перед роком засу
джено у Відни на смерть разом з к льксма 
галицькими москвофілами, а опісля помилу
вано на досмертну вязницю, за інтерзенова- 
ю го  в Росії австрійською віцеадмірала Мав- 
лєра. Одначе віце-адмірал згодом помер і пе
реговори про видачу Янчевецького почали ся 
на ново. Російське правительстао предклада- 
ло видачу ріжних бранців, між иншими д-ра 
Рутовського, котрий був бурмістром Львова 
в' часі московського наїзду, одначе всі його 
предложеня мали стрінути ся з відмовою 
австро угєргькогв прадительства, яке жадало

вндїчі митрополита Шептицького, на що 
знова російське правительство не згоджуєть 
ся. Про причини того російського становища 
пишуть російські газеги: „Зі зрозумілих при
чин мінїстерсгво заграничних справ не могло 
приймити сего предложеня. Судьба митропо 
лига Ш етицького є справою переорядного 
політичного значіня і як така ме може бути 
в злуц'і зі справою дописувача Нового Бре 
мени Дмитра Янчевецького. Упередивши про 
те еспанського посла, міністерство звернуло 
ся ще раз до австро угорського правительства 
з предлеженєм, щоби воно вказало особи, 
за які міг би бути виміняний ЯнчевецькиЙ. В 
сих дня наспіла в дповідь, що австро угор 
ське правительство т:е бажає вказувати ніяких 
осіб, супроти чого ціла справа опинила ся на 
мертвій точці*.

Українське Педагогічне Товариство у 
Львові подає отсим до відома, що від дня 
13. липня отвирає приготовляючий курс до 
першої кляси. гімназийної. Зголошекя приймає 
п. дир. Микола Мороз в канцелярії товарист
ва ул. Мохнацького ч. 12. партер, вечером 
по год. б. Можна зголоситись також письмен
но. Наука буде відбуватись щоденно в школі 
товариства при ул. Мохнацького ч. 12. аж до 
речинця вступного іспиту до гімназі'. Оплата 
за науку виносить за весь час тільки 10 кор. 
які складаєть ся з гори при вписї. Хлопці з 
провінції можуть найти приміщене в інститу
ті товариства за відповідною оплатою. По
стіль треба привезти зі собою. — Бурса для 
хлопців Українського Педагогічного Товари
ства у Львові, яка в шк. році 1915|6 була 
замкнена, буде отворена д ія гімназистів з по 
чатком шкільного року 1916(7, що імовірно 
зачне ся дня 21. серпня. Близші услівя при- 
нятя до бурси будуть небавом оповіщені в 
конкурсі в наших часописах.

Особисті вісти. Начальний редактор Д ї  
ла п. Василь Панейко одержав на львівськім 
університеті степень доктора прав.

Право виселенців до війскового при
чинку. Матїя Мітоиа з Волі в Істрії поклика
но 37. липня 1914 до війскової служби. Його 
жінка та дочка удержувались виключно з йо
го зарібку. Зголосились тому до причинко
вої комісії в Полі’, яка признала їм ьід дня 
вступленя до війска по 1 К. 20 сот. денного 
причинку. При кінци мая 1915 р. виселили 
власти населене з Валі, в т ілу чисрї тачож 
жінку Мітона, яка як і инші не могла вже о 
держувати причинку з технічних зглядів. Вона 
виїхала до табору виселенцїз під Віднем. Ко
ли зголосилась до причинкової комі.ії у Від 
ни о виплату залягаючого причинку, одержа
ла відповідь, що її не належить ся ніякий 
причинок, так як від часу побуту в таборі 
виселенців має безплатне удержанє від пра- 
вителоства. Супроти того внесла Мігонова 
жалобу до адмінїстраційного Трибуналу, який 
зніс ореченє причинкової комісії та признав 
їй повний причинок від дня прийнятя до та 
бору виселенців. Адмінїстраційний трибунал 
е того погляду, що признане державної за
помоги для виселенця не віднимає йому пра
ва до війскового причинку. Се рішене є важ
не і для наших виселенців, які мешкають в 
бараках для збігцїв в Гміндї або в Вольфс- 
берґу, а які найчастїйше не брали війскових 
причинків за членів родини, що служать при 
війску.

Справа буковинських виселенців. Ви
селенці з Буковини, які приїхали до Сучави 
і Кімполюнга, мусїли наслідком напливу на- 
селеня мандрувати дальше на Угорщину. За 
спонукою явстро угорських властей румунсь 
ке правительство виправило виселенців без
платно аж до угорської граничної стації Пре- 
деал. Виселенців з Кімполюнга взято на по 
рожні вози т-рену. Черев Якобени, Кірлїбаку 
і Боршо поїхали вони гірською зелїзничкою, 
що веде в граничні карпатські гори. На Угор
щині відставлено біднїйших виселенців до 
Угорського Градища на Моравії, де мусять 
остати ся ті, що не маючи ніяких средств до 
удержаня, наміряють користати з державних 
запомог. Наслідком недостачі місця, деяких з 
поміж них призначено до другої збірної ста 
ниці. Богатші виселенці’ можуть свобідно від
бувати дальшу подорож. Тільки Відень є для 
виселенців замкнений.

Приїзд Українцїв-ІнмлУдів з Росії. 
Дня 16. червня с. р. прнїАли до резервовог» 
шпиталю в Лїтомерицях в Чехії втеї україн
ські інваліди: Іван Богач 20 п. п. кр. «б. 5 
комп., С. Піт п. п. кр. об. 7 кемп., Василь

і Семчук 22 п. п. кр. об. 2 комп., Іполїт Фор- 
чук 41 п. п. 8 комп., Марко Соколюк 41 п. п.
З комп., Миром Фединюк 19 п. п. кр. об. 10 
комп., Юрко Коваль 18 п. п. кр. об. 12 коми., 
Іван Максимюк 59 п п. 8 комп., Василь Кос- 
тинюк 40 п. п. 9 комп., Михайло Бекеш 19 п. 
п. кр. об. 6 комп., Василь Мизга ЗО п. п. 11 
комп., Дмитро Заячук 29 п. п. кр. об. 2 комп., 
Аврелїй Кустир 24 п. п. 7 комп., Дмитро Па
січних 20 п. п. кр. об 3 комп., Андрій Кар- 
пікський 45 п. п. 15 комп. Порфіркй Земчук 
58 п. п. 12 комп., Федір Юрійчук 24 п. п. 8 
комп.. Гаврило Трощук 20 п. п кр. об. 1 к., 
Микола Тимофійчук 95 п. п. З комп., Петре 
Красицький 35 п. п. кр. об. 2 відд. маш. кр., 
Осип Глюзґа 20 п. п. кр. об. 9 комп., Стани- 
слав Харлаган 40 п. п. 1 комп.

Воєнне обезпеченє. По обчисленим ио 
день 27 червня с. р число жовнірів обезпе- 
чених на случай смерти в все шім заведеню 
фонду вдів і сиріт виносить двіста вісїмдесять 
тнеячів вісім сот шістьдесять девять на за
гальну квоту 275 мілїонів 245 тисяч коре н.

Львівський повіт на воєнні цїли. Львів
ський повіт зложив на 3-ту воєнну позичку 
250.000 К, а на 4 суму 1,930 000 К. На „Чер
воний Хрест* зложено в сім позітї в 1915 р.
2 074 К, а в 1916 вже тепер 16.315 К, на да
рунки для бранців в Росії 14 853 К, на вели
кодні дтрунки для жовнірів в поли 12.370 К. 
До того злобив львівський повіт на „Зелїз- 
ного Лицаря* 720 К і для огемнїлих на війні 
жовнїпів 844 К.

Язикова рівноправність в Істрії. Завіду
юча краєва комісія, яка урядує в Істрії, порі
шила і оповістила своїм підвладним урядам, 
що язикова рівноправність запоручена 19. ар
тикулом основного закона з 21. грудня 1807, 
мусить бути практично переведена у всіх кра- 
євих істріиських урядах. По думці того зако
на і рішеня згаданої комісії хорватські поданя 
мають бути полагоджувані в хорватській мо
ві, а не в італійській як доси. Урядникам крає- 
вих властей, які не знають добре хорватської 
мови, дасть ся річний реченець до внученя 
тої .мови. При авансах буде звертати ся осо
бливу увагу на виучуване обох краєвих мов 
хорватської та італійської. В Істрії поруч Хор
ватів та Італійців живуть ще Словінці та їх 
язикових прав згаданим рішенєм краєвої ко
місії ще не управильнено.

Підвисшенє порц ії хлїба для літних 
робітників Розпорядок міністерства вну гріш
них справ підвисіїїає порцію хлба для робіт
ників при жнивах і сінокосах до дня 1. жовт
ня сего року на один фунт (50 декаграмів) 
денно.

З’їзд гноблених народів. Дня 24. черв
ня с. р. розпочав ся в Льозаннї в Швейцарії 
з ’їзд (конгрес) гноблених народів. В нарадах 
беруть участь представники народів, що є під 
англійським, француським та російським пано- 
ванєм. З’їзд має застановитись над средства- 
ми, при яких помочи гноблені народи моглиб 
увільнитись з під наложеного на них ярма. 
В з’їзді беруть участь і представники росій
ських Українців

Губернатор Буковини. Губернатором 
Буковини іменовано Арсенєва, доперішного 
заступника губернатора Бесарабії. Перед тим 
був Арсенев лєгаційним радником російського 
посольства в Букарешті, де поширював мос
квофільство серед Румунів. Був в близьких 
зносинах з провідником москвофільських Ру
мунів Філїпеску, який його підчас своєї подо
рожі до Росії відвідав. Добрі зносини з мо
сквофільські партією в Румунії не здержува
ли його в московщеню беезрабськнх Румунів. 
Арсенєв належить до старої російської шлях
ти і мешкаючи довший час в Румунії знав 
румунську мову.

Москалї в Чернівцях. В неділю дня 25. 
червня с. р. вечером прийшов до Чернівців 
перший поїзд, який іде престо з Одеси. Ро
сійський командант завізвав черновецьких 
купців щоб до означеного реченця п о в ти 
рали свої склепи, бо инакше отверять їх уря
дово російські власти. Російські власти ета- 
рають ся спинити вандрівку населеня з міста, 
обіцюючи охорону житя і маєтку. Війекеві 
патрулі над румунською границею не пезва- 
ляють виселенцям переступати границю і вті
кати до Румунії, зглядно через Румунію, де 
Австро-Угорщини.

Відносини в Росії. У варшавській „Но
вій Газеті" оповідає один з і'і допивувателїв 
про теперішні відносини в Росії. Він пвреїв- 
джаючи недавно через Росію був в Ккїві,



8 „ С В О Б О Д А * Ч. 2»

Одессї, Харкові і Москві. З Петрограда виї
хав 26. цзіткя с. р. Він оповідає ось-що: Го
сподарський стан Росії є ось такий : Дасть ся 
завважати дорожнеча (мясо тепер в Петро
граді' коштує 70 копійок за фунт), та про 
голод поки що нема бесїли. Припаси збіжа 
в Росії обчисляють на два мілїярди пудів. Є 
богато пшеницї і жита. Бракує вівса і пуд 
(пуд має 16 кільоґрамів) його кеш ує 3 руб
лі. Величезна однак часть збіжа є „мертвим 
припасом* наслідком браку зелїзничих доріг 
і добрих гостинців. В сім році богато поля 
лишило ся необеїяного. Найбільше засівів має 
Україна, вчисляючи до неї Волинь і Поділе. 
В промислі позстають йозі фібрики тих ви
робів, які перше спроваджувано з Німеччини. 
Працює також богато езакуоваиих фабрик 
на пр. Рудзкий в Е<атерлнослабі, Прозодник 
в Москзі, білосгоцькі фабрики у московськім 
окрузі і другі по инаїих місцевостях. Копаль
ні углл і металів працюють дуже затято. З 
металів бракує: шклю, цинку і олова; приво
зять їх з Англії. Дасть ся відчувати недоста
ча робочих рук, а найбільше вишколених сил.

В фабриках, що не працюють для армії, не
достача робітників ще більша. Ціна всякого 
рода тканин є висока, а виробів таких на 
продаж мало. Ужите до полевих і фабричних 
робіт воєнних бранців запобігає у дечім не
достачі робочих сил, але її не усуває. В до
датку підскочили дуже ціни поживи: хліб 10 
до 12 копійок за фунт замість давних 3 ко 
пійок.мясо 60 до 70 копійок за фунт замість 
давних 12 копійок, солонини 70 до 80 копі
йок місто давних 12 копійок, яйця за штуку 
6 до 7 копійок замість 1 копійка, мука за міх 
25 до 30 рублів замість десять до 11 рублів. 
Ц ни убраня: мужеські дозгі чоботи 35 до 
50 рублів, буденне одїнб 120 до 150 рублів, 
загортка або плащ 150 до 180 рублів. Дуже 
високі є ціни гарбарських і римарських виро
бів. Угля ледви вистарчить. Відносини на зе 
лїзницях дуже лихі. Зелїзницї все завалені 
товарами, так що товари оплачусть ся ліпше 
возити кіньми, навіть там, де зелїзнича сіть 
є доволі широка.

Циганка перед бранковою комісією.
Угорське міністерство краевої оборони (гон-

ведів) видало припорученє властям, щоб 
представляли циганів—волокитів від 18 до 56 
року житя перед бранкові комісії. Згідно з 
тим порученєм привела жандармерія між ин- 
шими партію циганів, в тім числі' також мо
лодого хлопця, який однак не хотів станути 
жадним робом перед комісією, і доперва п і
сля довших її представлень станув перед нею. 
Лікар провірив недвозначно, що сей моло 
дець — се дівчина, яка ізза кріпкої будови 
тіла виглядала з першого погляду на мущину. 
„Рекрута* розуміеть ся увільнено.

на недїлТ і свята
в перекладі на українську мову.

Книжокка, яка повинна находити ся в кождій українській хатї. Для тих, що стоять в поли, 
в окопах с она найкращою духовою розрадою.

-  -  -  ИЦїхха- 1  а с о р о н а ,. - - - - -  ЗГЦїна, 1  з с о р о в с а .  -  -  -  
------------ =̂ ==-̂ =г-=-: Замовляти: „Свобода", Львів, Ринок 10. 1---------------

При замовлєню посилив ся рівночасно гроші (1 К.) за книжку, а ми того самого дня висилаємо замовляючому. Жовнірам на усі 
Реіброзі и також шлемо. — А хто пришле відразу гроші на десять примірників то є 10 К., то дістане ще одну книжку даром. 

ЗАМОВЛЕНЯ БЕЗ ГРОШИЙ НЕ ПРИНИМАЄМО.

Н А Д ІС Л А Н Е .

АДВОКАТ
Др, Антін Горбачевський

переніс канцелярію з Чорткова 
до Дрогобича і веде ї ї «  домі 
„Народного Дому", при ул.

4 —10 Стрийській, І. поверх. 36

О г о л о ш е н о ї .
Для тих, що оголошують ся, подаємо до відома, 

що у нас а така тарифе і 
Оголошена звичайні за стрічку одношпальтову дрібним 
друком або її місце 20 с. — Надіслане за стрічку дріб
ним письмом або її місце 60 с., в оповістках 80 с., в 
части редакційній 1 К. Повідомлена про вінчана, зару
чини і т. п. по 150 К  за стрічку, найменше 4 К. Др іб 
ні оголошена за слово 6 є., найменше 60 сот. Слова 
грубшим друком числить ся подвійно. Передплата і 
■л :: належитість за інсерати платні у Львові. “  г

Хто з передплатииків-селян „Свободи" хотТв би 
в своїй рідній українській мові мати щоденно 
вісти з світа, особливо з війни, най запренумеруа

„Дїло«
Лередплатники-селяни „Свободи" мають 
:: знижку І платять 2 Кор. місячно. ::

к В Н И а
Кроевнй Союз Господарсько-Торго

вельних Спілок у Львові
ул. Зїморовича ч. 20.

поручае: 1) штучні погної, як томасину, 
суперфосфатт, потасову сіль І калуський ка
їніт. 2) Дротяні сітки на огороджене. 3) бай- 
цу Діпія проти снїти. 4) коси і серпи. 5) на- 
колісні мотики (плянети), плужки до обгор- 
таня бараболь. 6) камінний уголь так прусь
кий, як і краєвий. 7, бляху на крите дахів і 
все в господарстві потрібне. Цінники і услівя 
яродажи на жабанє висилає ся.

ДИРЕКЦІЯ.

пи-Г'РОМ АДА РІЧКА, повіт Косів пошукує і 
І  саря громадського. Близші інформації в

Річка п. Соколівка асі 
37 3 - 3

Уряді парохіяльнім 
Косів.

Матовий чорний скоро висихаючий 
лякер до запусканя шкільних таблиць. 
Ціна тепер за кільоґрам, з оплатою 
гіочтовою 17 кор.

Доза фарби червоної до роблене 
лїнїяменту враз з відповідним пендзлем 

__ 3 кор.
Кільо лякеру вистарчає до обтягне-

ня 4 до 6 таблиць.
Докладне поучене лякерованя як також  роблене 

лїнїяменту все доручає ся.
Висилає за послїплатою, або за попередннм иа- 

дісланєм гроиіий
Фабрика таблиць і чисельниць шкільних 
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Матеріяли до календаря
„ПРОСВІТИ” на р. 1917.

З огляду на те, що календар „Просвіти* на рік 
1917 мас появити ся значно скорше, ніж се було мо
жливо зробити в сім році, проте Товариство „Просві
та* просить Вп. наших письменників надсилати:
1. Оповідане, новелі, нариси і т. п. найбільше на

пів аркуша друку, зглядно на 450 віршів у два 
стопці (8 сторін друку) теперішного формату ка
лендаря.

2. К ор о ткі статї на актуальні теми, Ілюстровані по
змозі фотографічними знижками або виаиоруч- 
иими рисунками.

3. Ф отограф ії віданажмвх війсковою жяастю Укр.
Січ. Стрільців, а крім сего також жовнірів які ко
за У . С. С. служать в армії, осіб, котрі, перед вія
ною визначили ся громадянською дмльиостию, а 
додатком иайважнїиших дат з жита і діяльносте.

4. Вібскову термівольогію .(зброя, ПОХОДИ, ВОДІЯ
війск, поодинокі частини оружя І т. в.)

5. Фотографічні внвмкв асего на тепер < актуальне.
6. Самостійні, власноручні рисунки орщ-ожі для ка

лендаря.
Приняті твори будуть ремунеровамі після вряиятоі 

товариством норми.
Присилати належить найдальше до ккпм 

1916 на адресу:
Товариство „Просвіта”

у Львові, Римом «о. 10.

г 1
ТОВАРИСТВО 

ВЗАЄМНОГО КРЕДИТУ

„ДНІСТЕР"
у ЛЬВО ВІ 

ул. Руська ч. 20. 
Телеф. 788.

засноване при Товаристві взаїмних обеа- 
печень „ДНІСТЕР* в р. 1895 на підставі 

законе о стоваришенях з р. 1873.
Одвічальність членів обмежена до по

двійної висоти уділу.
Цілю Товариства в удїлюване креди

ту своїм членам рільникам обезпеченим в 
„Дністрі* від більше літ.

Відсотки від вкладок 4 прощ
без потрученя рентового податку.

В К Л А Д К И
приймає і виплачує Каса Товариства в уря
дових годинах від 8. до 2. в полуднє.

Конго в Почтовій Щадниці 35.527.
Жирове конто в А в стро-угорськім 

Банку.
Щадннчі вкладки К 4,725.000
Власний маєток „ 649.000
Уділені позички „ 4,850.000
Канцелярії Товариства отворені перся 

полуднем. »-т

З друкарні „Діла* Львів, Ринок 10. Видавець: „Діло*, стов. п р . а обм. пор. За редакцию відповідає: Др. Степом


